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Αυτό το εισαγωγικό εκπαιδευτικό εγχειρίδιο έχει σχεδιαστεί πρωτίστως για να 

χρησιμοποιηθεί από: πρωτοετείς και δευτεροετείς φοιτητές πανεπιστημιακών σχο-
λών μαθηματικών, φυσικής, μηχανολογίας, ηλεκτρολογίας, φιλοσοφίας, και ιστο-
ρίας και μεθοδολογίας της επιστήμης, καθώς και από προπτυχιακούς και μεταπτυ-
χιακούς φοιτητές οικονομικών, πολιτικής οικονομίας, και κοινωνικής πολιτικής. Οι 
ανάγκες των προαναφερθεισών κατηγοριών αναγνωστών καλύπτονται μεθοδικώς 
και συστηματικώς από το παρόν βιβλίο. Ελπίζω ότι μπορεί να φανεί χρήσιμο και σε 
άλλες κατηγορίες αναγνωστών, αλλά έδωσα προτεραιότητα στην κάλυψη των ανα-
γκών των προαναφερθεισών κατηγοριών αναγνωστών. Σε κάθε περίπτωση, πρόκει-
ται για ένα βιβλίο που απευθύνεται σε όσους μελετούν μαθηματικά και επιστημολο-
γία σε οποιοδήποτε πλαίσιο. Και κάτι ακόμα: το Προοίμιο και η Εισαγωγή αυτού 
του βιβλίου πραγματεύονται ουσιώδη και απαραίτητα ζητήματα μαθηματικής και, 
γενικώς, επιστημονικής εκπαίδευσης, και η μελέτη τους κρίνεται απαραίτητη.  

Αυτό το βιβλίο προήλθε από μια σειρά διαλέξεων που έχω γράψει και παρουσιά-
σει για να απευθυνθώ στα ακόλουθα ακροατήρια: 

i. Φοιτητές μαθηματικών: Όσοι σπουδάζουν μαθηματικά μπορούν να χρησι-
μοποιήσουν επωφελώς τις παρούσες διαλέξεις μου ως έναν αυτοτελή, εννοιολογικό, 
και μεθοδολογικό οδηγό και ως μια επίτομη εισαγωγή στα καθαρά και στα εφαρμο-
σμένα μαθηματικά, αλλά και ως ένα συμπλήρωμα των τυποποιημένων εγχειριδίων 
τους στα μαθήματα της άλγεβρας, της γραμμικής άλγεβρας, της γεωμετρίας (περι-
λαμβανομένων της κλασσικής ευκλείδειας γεωμετρίας, της αναλυτικής γεωμετρίας, 
της μη-ευκλείδειας γεωμετρίας, και της μετρικής γεωμετρίας), του απειροστικού λο-
γισμού (λογισμός μίας μεταβλητής, λογισμός πολλών μεταβλητών, και διανυσματι-
κός λογισμός), των διαφορικών εξισώσεων, καθώς και της πραγματικής και της μι-
γαδικής ανάλυσης. 

ii. Φοιτητές φυσικών επιστημών και κοινωνικών επιστημών: Έχω γράψει 
αυτή τη σειρά διαλέξεων προκειμένου οι αναγνώστες να μπορέσουν να κατανοή-
σουν τη σημασία της μαθηματικής μοντελοποίησης (περιλαμβανομένων των ανα-
λυτικών και των στατιστικών μεθόδων) τόσο στο πλαίσιο των φυσικών επιστημών 
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όσο και στο πλαίσιο των κοινωνικών επιστημών. Ως εκ τούτου, αυτή η σειρά διαλέ-
ξεων μπορεί να είναι χρήσιμη τόσο για τους φοιτητές των φυσικών επιστημών όσο 
και των κοινωνικών επιστημών, βοηθώντας τους να κατανοήσουν καλύτερα τη ση-
μασία των μαθηματικών στον επιστημονικό τους κλάδο και, ειδικώς, τα μαθήματα 
μαθηματικών που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα σπουδών τους. 

iii. Φοιτητές φιλοσοφίας: Αυτή η σειρά διαλέξεων περιλαμβάνει μια συστη-
ματική μελέτη της μαθηματικής φιλοσοφίας, της φιλοσοφίας της επιστήμης συνολι-
κώς, και της μεθοδολογίας των μαθηματικών. Τα μαθηματικά και η φιλοσοφία είναι 
στενά συνδεδεμένα μεταξύ τους, και αρκετοί μεγάλοι φιλόσοφοι ήταν επίσης μεγά-
λοι μαθηματικοί, όπως ο Blaise Pascal και ο Descartes. Πολλοί άλλοι φιλόσοφοι 
έχουν ενδιαφερθεί για τα μαθηματικά και έχουν γράψει πολλά για τα μαθηματικά, 
όπως ο Πλάτων, ο Wittgenstein, και ο Kant. Επιπλέον, η λογική ως επιστημονικός 
κλάδος βρίσκεται στη διασταύρωση της φιλοσοφίας και των μαθηματικών. Ειδικό-
τερα, η φιλοσοφία ωφελεί την επιστήμη με το να διαυγάζει τους τρόπους της σκέ-
ψης. Συγκεκριμένα, η φιλοσοφία, ιδιαιτέρως η φιλοσοφία της επιστήμης, διευκρινί-
ζει και αξιολογεί το πώς περιγράφονται διάφορα ζητήματα, το πώς εξετάζονται τα 
αποδεικτικά στοιχεία ή τα γεγονότα, και το πώς κατασκευάζονται οι θεωρίες. Η φι-
λοσοφία, ως αναστοχασμός επάνω στην επιστήμη, αποσαφηνίζει το «επιστημονικό» 
από το «μη επιστημονικό», αναδεικνύοντας το νόημα της επιστήμης. Ένας καλώς 
εκπαιδευμένος φιλόσοφος είναι ιδιαιτέρως ικανός στο να αποσαφηνίζει σημαντικές 
και δύσκολες ερωτήσεις και γνωρίζει την ιστορία όλων των δελεαστικών κακών α-
παντήσεων (φιλοσοφικών σφαλμάτων), και, έτσι, βοηθεί τους ερευνητές να αποφύ-
γουν την επανάληψή κακών απαντήσεων. Για μια συστηματική μελέτη της επιστη-
μολογίας και της μαθηματικής φιλοσοφίας, διαβάστε προσεκτικά το Προοίμιο και 
την Εισαγωγή αυτού του βιβλίου. 

iv. Κάθε άτομο που θα ήθελε να ενισχύσει την ικανότητά του να κατανοεί την 
επιστήμη γενικώς, να κατανοήσει καλύτερα τα μαθηματικά, και να καλύψει τα γνω-
σιακά κενά που μπορεί να έχει στα μαθηματικά και στη φιλοσοφία της επιστήμης. Ε-
πιπλέον, το παρόν βιβλίο βοηθεί τον αναγνώστη να αναπτύξει έναν «συστημικό» 
τρόπο σκέψης, δηλαδή να σκέπτεται με όρους συστημάτων. Με τον όρο «σύστημα», 
γενικώς, μπορούμε να αναφερθούμε σε οποιοδήποτε σύνολο διαδικασιών οι οποίες 
είναι διασυνδεδεμένες, και οι οποίες λαμβάνουν εισροές και παράγουν εκροές.  

Όσον αφορά στην ικανότητά μου στα μαθηματικά, θα ήθελα ευγνωμόνως να α-
ναγνωρίσω τη σημασία της μαθηματικής εκπαίδευσης και της επιστημονικής καθο-
δήγησης που έλαβα από τους ακόλουθους καθηγητές κατά τη διάρκεια των σπουδών 
μου στο University of La Verne (Λα Βερν, Καλιφόρνια): ο διαπρεπής ερευνητής 
μαθηματικός καθηγητής Themistocles M. Rassias (Ph.D./University of California, 
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Berkeley, πρώην πρόεδρος του Τμήματος Μαθηματικών του Athens Campus του 
University of La Verne και καθηγητής στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο) μού δί-
δαξε Λογισμό I, II & III, Προχωρημένο Λογισμό, Γραμμική Άλγεβρα, Διαφορικές 
Εξισώσεις, και Θεωρία Αριθμών, και επέβλεψε την ερευνητική μου εργασία στα 
θεμέλια της μαθηματικής ανάλυσης και της διαφορικής γεωμετρίας (ένα μέρος της 
ερευνητικής εργασίας και της διατριβής που ολοκλήρωσα στο University of La 
Verne υπό την επίβλεψη του καθηγητή Themistocles M. Rassias δημοσιεύθηκε το 
1998 ως ο τόμος υπ’ αριθμόν 24 της επιστημονικώς προχωρημένης σειράς βιβλίων 
καθαρών μαθηματικών της εκδοτικής εταιρείας World Scientific)· ο πολύ έμπειρος 
εφαρμοσμένος μαθηματικός καθηγητής Christos Koutsogeorgis (Ph.D./City Univer-
sity of New York) μού δίδαξε Διακριτά Μαθηματικά, Αφηρημένη Άλγεβρα, και Θε-
ωρία Πιθανοτήτων περιλαμβανομένης της μαθηματικής στατιστικής· και ο διακε-
κριμένος καθηγητής πληροφορικής Chamberlain Foes (Ph.D./Portland State 
University) μού δίδαξε τη γλώσσα προγραμματισμού PASCAL και με εισήγαγε στη 
μαθηματική πληροφορική και στα πληροφοριακά συστήματα διαχείρισης. Εκτός 
από τους προαναφερθέντες καθηγητές του University of La Verne, οι οποίοι ήταν οι 
κύριοι διδάσκαλοί μου στα μαθηματικά, συνεργάστηκα και με τον διακεκριμένο 
Βούλγαρο μαθηματικό καθηγητή Svetoslav Jordanov Bilchev (πρώην πρόεδρο του 
Τμήματος Άλγεβρας και Γεωμετρίας του «Angel Kanchev» University of Ruse, 
Βουλγαρία), μετά από πρόσκληση του οποίου μίλησα στο Πέμπτο Διεθνές Συνέδριο 
Διαφορικών Εξισώσεων και Εφαρμογών που πραγματοποιήθηκε στην πόλη Ρούσε 
της Βουλγαρίας, 24–29 Αυγούστου 1995, και εργαστήκαμε από κοινού σε διάφορες 
μελέτες στους τομείς των διαφορικών εξισώσεων και της τοπολογίας.  

Επιπλέον, η πολύπλευρη και συστηματική συνεργασία μου με τον διακεκριμένο 
φιλόσοφο Δρ. Giuliano Di Bernardo, ο οποίος κατείχε την έδρα της Φιλοσοφίας της 
Επιστήμης και της Λογικής στη Σχολή Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου του Τρέ-
ντο (Università degli Studi di Trento) από το 1979 έως το 2010, και ο οποίος είναι 
μέλος της Académie Internationale de Philosophie des Sciences (Βρυξέλλες), με βο-
ήθησε να διερευνήσω διάφορες πτυχές της επιστημολογίας.1 Η επιστημολογία είναι 
ο κλάδος της φιλοσοφίας που καθιστά την ίδια τη γνώση αντικείμενο έρευνας, και, 
ως εκ τούτου, κάθε ευσυνείδητος λόγιος πρέπει να είναι επιστημολογικώς ευαίσθη-

 
1 Με βάση την έμπνευση, τις τιμές, και την ειδική τεχνογνωσία που μου έχει επιδαψιλεύσει ο πανεπι-

στημιακός καθηγητής και ακαδημαϊκός Giuliano Di Bernardo στο πλαίσιο διαφορετικών θεσμών, 
έχω δημιουργήσει και διευθύνω μια ανεξάρτητη, διεθνή επιστημονική ένωση λογίων στο πλαίσιο 
της οποίας, συνέγραψα και παρουσίασα στην αγγλική γλώσσα το περιεχόμενο αυτού του βιβλίου για 
πρώτη φορά το 2023, στην Αγγλία. 
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τος και ενημερωμένος. Επιπλέον, η επιστημολογία συνδέεται στενά με την οντολο-
γία, γνωστή και ως μεταφυσική, η οποία διερευνά τη φύση της ίδιας της ύπαρξης 
καθώς και τον βαθμό ύπαρξης των φαινομένων που μας εμφανίζονται. Η επιστημο-
λογία μάς επιτρέπει να διακρίνουμε μεταξύ θεωρημάτων που αφορούν σε μοντέλα 
και θεωρημάτων που αφορούν στην πραγματικότητα: αυτή η διάκριση είναι πολύ 
σημαντική στην εφαρμοσμένη επιστήμη, όπου τα μοντέλα πρέπει να είναι όχι μόνο 
λογικώς έγκυρα αλλά και εμπειρικώς επικυρωμένα. 

Όσον αφορά στις διεπιστημονικές μου σπουδές και στο ερευνητικό μου έργο, θα 
ήθελα να τονίσω τη συμβολή των ακόλουθων καθηγητών στην εκπαίδευσή μου κατά 
τη διάρκεια των σπουδών μου στο University of La Verne (1992–96): ο ιστορικός κα-
θηγητής Vassilios Christides (Ph.D./Princeton University) μού δίδαξε μια ολοκληρω-
μένη σειρά μαθημάτων για την ιστορία του παγκόσμιου πολιτισμού· ο ιστορικός καθη-
γητής Paul Angelides (Ph.D./Ohio State University) μού δίδαξε μαθήματα για την πολι-
τιστική και την πολιτική ιστορία των Η.Π.Α. και ειδικά θέματα πολιτειολογίας· η πολι-
τική επιστήμονας καθηγήτρια Blanca Ananiadis (Ph.D./University of Essex) μού δίδαξε 
ευρωπαϊκή πολιτική και ευρωπαϊκούς πολιτικούς θεσμούς· και ο κοινωνιολόγος καθη-
γητής Gerasimos Makris (Ph.D./LSE) μού δίδαξε κοινωνιολογία. Οι σπουδές μου στην 
ιστορία του πολιτισμού γενικώς και στην ιστορία της επιστήμης ειδικώς μού επέτρεψαν 
να διατυπώσω μια τυπολογία των πολιτισμών. Η προσέγγισή μου και η ταυτότητά μου 
στα πολιτιστικά ζητήματα, περιλαμβανομένης της επιστήμης, βασίζονται σε μια σύν-
θεση της κλασσικής φιλοσοφίας και αυτού που αποκαλούμε «νεωτερικότητα» 
(modernity). 

Η ευγνωμοσύνη μου επεκτείνεται προς τους ακόλουθους λογίους: την πολιτική 
επιστήμονα Δρ. Hazel Smith (καθηγήτρια Διεθνούς Ασφαλείας στο Cranfield Uni-
versity του Ηνωμένου Βασιλείου και μέλος της Βασιλικής Εταιρείας Τεχνών του 
Λονδίνου) και τον οικονομολόγο και επιστημολόγο Δρ. Michael Nicholson (καθη-
γητή Διεθνών Σχέσεων στο University of Sussex), υπό την επίβλεψη των οποίων 
ασχολήθηκα με την επιστημολογία και τη μαθηματική μοντελοποίηση των Διεθνών 
Σχέσεων και της Πολιτικής Οικονομίας κατά την περίοδο 1997–99 στο London Cen-
tre of International Relations του University of Kent στο Λονδίνο· καθώς και τους 
συναδέλφους μου στη Φιλοσοφική Σχολή της Θεολογικής Ακαδημίας του Αγίου 
Ανδρέα (Academia Teológica de San Andrés) στη Βερακρούς του Μεξικού, όπου 
ολοκλήρωσα επιτυχώς μια σειρά διδακτορικών μαθημάτων (συγκεκριμένα, Μεθο-
δολογία της Φιλοσοφικής Έρευνας Ι & ΙΙ, Θεολογία και Φιλοσοφία Ι–IV, Επιλεγ-
μένα Θέματα στη Χριστιανική Φιλοσοφία Ι–IV, Σεμινάριο Έρευνας στη Χριστια-
νική Φιλοσοφία Ι–IV, και Ερμηνεία Φιλοσοφικών Κειμένων Ι & ΙΙ), και ο πρύτανης 
της εν λόγω Θεολογικής Ακαδημίας, Μητροπολίτης Δρ. Daniel de Jesús Ruiz Flores 
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Μεξικού και Πάσης Λατινικής Αμερικής της Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας 
στο Μεξικό (Iglesia Ortodoxa Ucraniana en México), με βοήθησε να εξερευνήσω 
και να εκτιμήσω τη διεπιστημονική φύση των ακαδημαϊκών κλάδων της θεολογίας 
και της φιλοσοφίας και υπέγραψε το διδακτορικό μου δίπλωμα στη Χριστιανική Φι-
λοσοφία.  

Θα ήθελα να επισημάνω ότι έχω ερευνήσει συστηματικώς όλους τους τομείς της 
φιλοσοφίας και τη φιλοσοφική θεολογία προκειμένου να διερευνήσω και να ανα-
λύσω το νόημα της πραγματικότητας, τη δυναμική και τα επίπεδα της προθετικότη-
τας της ανθρώπινης συνείδησης, τη διανοητική αφαίρεση (intellectual abstraction), 
δηλαδή τη μετάβαση από το αντικείμενο στην εικόνα του (αναπαράσταση στη συ-
νείδηση), καθώς και τη γενική διαδικασία της εξιδανίκευσης (idealization), η οποία 
διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην επιστήμη, στη φιλοσοφία, και στη θρησκεία. Οι 
τυπικές θεωρίες (formal theories), στις οποίες περιλαμβάνονται οι μαθηματικές θε-
ωρίες, συγκροτούνται ως συστήματα εννοιών (στην επιστήμη, οι εικόνες ονομάζο-
νται έννοιες). Οι έννοιες είναι εικόνες των ουσιαστικών ιδιοτήτων της πραγματικό-
τητας. Η τυπική λογική προσδιορίζει την έννοια ως αντικείμενο, και αποτελεί τη 
γενικότερη τυπική θεωρία. Οι τυπικές θεωρίες είναι λογικοποιημένες. Εξού και επι-
διώκω μια συνθετική μελέτη των μαθηματικών και της φιλοσοφίας. Επιπλέον, οι 
σπουδές μου στη φιλοσοφία και στη φιλοσοφική θεολογία με βοήθησαν να μελε-
τήσω και να κατανοήσω την πνευματική ιστορία της ανθρωπότητας και να μελε-
τήσω την επιστήμη γενικώς και τα μαθηματικά ειδικώς στο πλαίσιο της ιστορίας του 
παγκόσμιου πολιτισμού. 

Το κεντρικό θέμα της φιλοσοφίας και της φιλοσοφικής θεολογίας συμπυκνώνε-
ται στην έννοια της ελληνικής λέξης «λόγος» (logos), που σημαίνει τόσο γλώσσα 
όσο και σκέψη, και αναφέρεται τόσο στο ποιητικό αίτιο όσο και στο τελικό αίτιο 
των όντων και των πραγμάτων που υπάρχουν στον κόσμο. Οι αρχαίοι Έλληνες και 
Ρωμαίοι λόγιοι χρησιμοποιούσαν τον όρο «λόγος» προκειμένου να αναφερθούν: (i) 
στη δημιουργική φύση (στη δομή του σύμπαντος), (ii) στη δεοντολογία της συμπε-
ριφοράς, και (iii) στους κανόνες του συλλογισμού, του διαλόγου, και της κοινωνικής 
οργάνωσης· και, σταδιακά, η μελέτη αυτών των τριών θεμελιωδών διαστάσεων της 
πραγματικότητας εξειδικεύθηκε στο πλαίσιο συγκεκριμένων επιστημονικών κλά-
δων (φυσικών και κοινωνικών επιστημών).  

Στον ενδέκατο αιώνα Κ.Ε., το πρώτο «πανεπιστήμιο» στον κόσμο ιδρύθηκε από 
μια οργανωμένη συντεχνία φοιτητών (studiorum) στη Μπολόνια. Στην πραγματικό-
τητα, οι ιδρυτές του Πανεπιστημίου της Μπολόνια δημιούργησαν τη λέξη «uni-
versity» (συν-παντότητα) και επινόησαν έναν θεσμό που ονομάζεται «university» 
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(στα ελληνικά, πανεπιστήμιο) προκειμένου να δώσουν μια επαρκή περιγραφή του 
«uni-verse» (συν-παν)· και, δεδομένου ότι το σύμπαν έχει πολλές πτυχές, σκέφθη-
καν ότι η μελέτη κάθε πτυχής του σύμπαντος απαιτεί τη δημιουργία ενός αντίστοι-
χου επιστημονικού κλάδου. Στην πραγματικότητα, εκείνοι οι φοιτητές, λειτουργώ-
ντας ως μια εταιρεία αλληλοβοήθειας, προσέλαβαν λογίους για να τους διδάξουν τις 
επτά ελευθέριες τέχνες (artes liberales), δηλαδή γραμματική, λογική, ρητορική, γε-
ωμετρία, αριθμητική, αστρονομία, και μουσική, καθώς και δίκαιο, θεολογία, και την 
ars dictaminis (σύνταξη επίσημων επιστολών και άλλων επιστολικών εγγράφων). 
Έτσι, στο πλαίσιο του «uni-versity» (παν-επιστημίου), που αντανακλά και εξηγεί 
καταλλήλως το σύστημα του «uni-verse» (συν-παντός, σύμπαντος), κάθε επιστημο-
νικός κλάδος ενημερώνει, αλλά και ενημερώνεται από, κάθε άλλον επιστημονικό 
κλάδο, και αυτή η συνθετική προσέγγιση της γνώσης στηρίζει το κλασσικό ιδεώδες 
της εκπαίδευσης. 

Αρχικώς, έγραψα και παρουσίασα μια εκδοχή αυτών των διαλέξεων κατά τη 
διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους 2022–23 στην αγγλική γλώσσα, στην Αγγλία, στο 
πλαίσιο ενός Εργαστηρίου Διεπιστημονικών Μαθηματικών και Επιστημολογίας 
(τόσο για επιστήμονες όσο και για επαγγελματίες τεχνοκράτες) που οργάνωσα με 
σκοπό να παρουσιάσω τις μαθηματικές μεθόδους, τις μαθηματικές έννοιες, και τις 
επιστημολογικές αρχές που έχω χρησιμοποιήσει ως αναλυτής, σύμβουλος, και εκ-
παιδευτής στα πεδία της μαθηματικής μοντελοποίησης, της επιστημολογίας, και της 
ανάλυσης πολιτικής. Στην ιστορία των μαθηματικών, και ιδιαιτέρως στον δέκατο 
έβδομο αιώνα (κατά τη διάρκεια του οποίου επινοήθηκε και συστηματοποιήθηκε ο 
σύγχρονος απειροστικός λογισμός), η ενόραση των επιστημόνων αναφορικώς με 
την πραγματικότητα του κόσμου λειτούργησε ως η σημαντικότερη πηγή για τη δια-
τύπωση μαθηματικών προβλημάτων και μεθόδων. Ωστόσο, ορισμένες μεταγενέστε-
ρες τάσεις και στάσεις τείνουν να εξασθενούν τον δεσμό μεταξύ των μαθηματικών 
και των επιμέρους επιστημονικών κλάδων. Αφενός, ένας σημαντικός αριθμός μαθη-
ματικών απομακρύνεται όλο και περισσότερο από τις ενορατικές πηγές των μαθη-
ματικών, και τείνει να περιορίζεται στην τυπική εκλέπτυνση και στην αξιωματική 
οργάνωση των μαθηματικών, υποτιμώντας ή παραβλέποντας τη δομική συνέχεια 
μεταξύ των μαθηματικών και άλλων επιστημονικών πεδίων. Αφετέρου, ένας σημα-
ντικός αριθμός φυσικών επιστημόνων, αλλά και κοινωνικών επιστημόνων (ιδιαιτέ-
ρως στο πλαίσιο του οικονομικού θετικισμού) τείνει να προτάσσει τις υποθετικο-
απαγωγικές όψεις και τις μαθηματικές δομές των μοντέλων που κατασκευάζουν έ-
ναντι της εμπειρικής τους σημασίας. Η κρίση της θεωρίας χορδών (string theory) 
στη φυσική, η άρθρωση υπερφίαλων ισχυρισμών αναφορικώς με την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη (ενώ δεν υπάρχουν επαρκή δεδομένα για την επαρκή βελτίωση των Large 



Πρόλογος xvii 

 
 

Language Models και ενώ δεν έχει καν μελετηθεί εξαντλητικώς η φυσική, ανθρώ-
πινη νοημοσύνη), καθώς και η ατελέσφορη μετα-ανάλυση της μετα-ανάλυσης απο-
τελούν ορισμένα χαρακτηριστικά παραδείγματα. Το χάσμα που έχει ανοίξει μεταξύ 
των μαθηματικών και άλλων επιστημών αποτελεί μια απειλή για την ανάπτυξη και 
την ορθότητα της επιστημονικής σκέψης, η οποία προϋποθέτει τόσο μια διαλεκτική 
σχέση μεταξύ των μαθηματικών και άλλων επιστημών όσο και μια σταθερή και δυ-
ναμική αναφορά της συνείδησης στην πραγματικότητα του κόσμου. Η διάσπαση του 
ποταμού της επιστήμης σε όλο και μικρότερα ρυάκια, καθώς επιστήμονες χάνουν 
όχι μόνο τη δυνατότητα εποπτείας της επιστήμης ως όλου αλλά και τη δυνατότητα 
διεξαγωγής ώριμων και δημιουργικών διεπιστημονικών διαλόγων, και τείνουν να 
γίνονται μηχανικοί παραγωγοί άρθρων και διεκδικητές επιχορηγήσεων για λόγους 
ακαδημαϊκής σταδιοδρομίας, συνεπάγεται ότι η ζωή και η ποσότητα ύδατος στον 
ποταμό της επιστήμης κινδυνεύουν να μειωθούν σε δραματικό βαθμό. Αυτό το εκ-
παιδευτικό εγχειρίδιο και εισαγωγικό βιβλίο αναφοράς επιδιώκει να προσφέρει μια 
συνθετική θεώρηση ξεχωριστών και διαφορετικών επιστημονικών γεγονότων και 
δεδομένων.  

Τα καθαρά μαθηματικά ασχολούνται με τη δομή του συλλογισμού, ακολουθώ-
ντας κανόνες λογικής, και παράγοντας ένα αφηρημένο σκεπτικό το οποίο μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί με βάση τα αντίστοιχα αξιώματα. Στις φυσικές επιστήμες και, γενι-
κώς, στις εφαρμοσμένες επιστήμες, λαμβάνει χώρα μια σύνδεση των μαθηματικών 
με την αισθητηριακή πραγματικότητα. Στις φυσικές επιστήμες και, γενικώς, στις ε-
φαρμοσμένες επιστήμες, μια επιτυχής επιστημονική θεωρία (όπως, λ.χ., η γενική 
θεωρία της σχετικότητας, η κβαντομηχανική, κ.ο.κ.) είναι ένα μαθηματικό πλαί-
σιο―δηλαδή ένα αφηρημένο σύστημα―από το οποίο μπορούμε να εξάγουμε προ-
βλέψεις που συμφωνούν με την παρατήρηση (απαιτούνται τόσο η λογικο-μαθηματική 
επιβεβαίωση όσο και η εμπειρική-πειραματική επιβεβαίωση). Συνεπώς, τα φυσικά α-
ντικείμενα, όπως, λ.χ., ο χρόνος, οι μαύρες τρύπες, τα κουάρκ, τα μποζόνια, κ.ο.κ., 
τα οποία λέγεται ότι «υπάρχουν πραγματικά» στον φυσικό κόσμο είναι ονόματα τα 
οποία οι φυσικοί δίδουν σε μαθηματικές δομές ή έννοιες οι οποίες αποτελούν απα-
ραίτητα μέρη επιτυχημένων απαγωγικών συστημάτων (deductive systems). Στη φυ-
σική, ειδικώς, ένα απαγωγικό σύστημα λέγεται ότι είναι επιτυχημένο αν οι προβλέ-
ψεις, ή οι γενικεύσεις, που μπορούν να εξαχθούν από αυτό συμφωνούν με τις παρα-
τηρήσεις και τη λογική, και τότε λέμε ότι εκείνα τα φυσικά αντικείμενα που αποτε-
λούν απαραίτητα μέρη ενός τέτοιου απαγωγικού συστήματος (το οποίο είναι συνε-
πές και με την παρατήρηση και με τα μαθηματικά) υπάρχουν πραγματικά στο φυ-
σικό σύμπαν (δηλαδή είναι πραγματικές οντότητες του φυσικού σύμπαντος). Αυτή 
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είναι η σημασία του όρου «υπάρχει πραγματικά» (είναι ενεργεία) στις φυσικές επι-
στήμες (για παράδειγμα, ο χρόνος «υπάρχει πραγματικά» επειδή αποτελεί ένα απα-
ραίτητο τμήμα (συγκεκριμένα, είναι μια διάσταση) της γενικής θεωρίας της σχετι-
κότητας, η οποία είναι μια επιτυχημένη επιστημονική θεωρία). Αντιθέτως, λ.χ., η 
θεωρία χορδών (μετά από περίπου σαράντα έτη ερευνητικών εργασιών) παρήγαγε 
χρήσιμα μαθηματικά αποτελέσματα για τους μαθηματικούς, αλλά απέτυχε ως φυ-
σική θεωρία διότι δεν προσέφερε τη μεγάλη ενοποιημένη φυσική θεωρία που υπο-
σχέθηκε (είναι ένα θέμα να κατασκευάσουμε μαθηματικά εργαλεία για να εξηγή-
σουμε ένα σύνολο δεδομένων, αλλά είναι ένα εντελώς άλλο θέμα να θεμελιώσουμε 
τη φυσική σημασία και τη φυσική ύπαρξη αυτού, ή οποιουδήποτε άλλου, συνόλου 
δεδομένων). 

Ως ένας αναλυτής και σύμβουλος, έχω ασχοληθεί με διάφορα μαθηματικά και 
μεθοδολογικά-επιστημολογικά προβλήματα, καθώς και με άλλα αναλυτικά ζητή-
ματα στο πλαίσιο πολλών έργων στους τομείς της φυσικής, της μηχανολογίας, της 
ηλεκτρολογίας, της βιολογίας, των οικονομικών, της διοίκησης επιχειρήσεων, της 
κοινωνικής πολιτικής, και των στρατηγικών μελετών. Επιπλέον, η έμπνευσή μου για 
τη συγγραφή αυτών των διαλέξεων ενισχύθηκε από την πνευματική κληρονομιά της 
Royal Society of Arts (Βασιλικής Εταιρείας των Τεχνών) του Λονδίνου, η οποία με 
ανακήρυξε Εταίρο της τον Δεκέμβριο του 2023 (με αριθμό μητρώου Fellow 
8289155), καθώς και από την εμπειρία που έχω αποκομίσει ως επισκέπτης καθηγη-
τής σε διάφορες σχολές  τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και ως αναλυτής/σύμβουλος σε 
επενδυτικές-χρηματοοικονομικές, κατασκευαστικές, τεχνολογικές, ναυτιλιακές, και 
συμβουλευτικές εταιρείες, καθώς και σε διάφορες δεξαμενές σκέψης.  

Όπως προανέφερα, παρουσίασα και εξέδωσα μια πρώτη εκδοχή της ύλης που 
περιέχεται στο παρόν βιβλίο υπό τη μορφή μιας σειράς μαθηματικών και επιστημο-
λογικών διαλέξεων που πραγματοποίησα αρχικώς στην Αγγλία, στην αγγλική 
γλώσσα. Χαίρομαι ιδιαιτέρως που οι Εκδόσεις Νέων Τεχνολογιών πραγματοποίη-
σαν την έκδοση αυτού του έργου μου στη μητρική μου γλώσσα, και ευχαριστώ προ-
σωπικώς τον επικεφαλής αυτού του εκδοτικού οίκου κ. Γιώργο Κοίλια. Έδωσα με-
γάλη προσοχή στη δακτυλογράφηση αυτών των διαλέξεων, και, για τυχόν εναπο-
μείναντα τυπογραφικά σφάλματα σε αυτή την ελληνική έκδοση (από το αγγλικό 
πρωτότυπο της εργασίας μου), είμαι εξ ολοκλήρου υπεύθυνος, και θα το εκτιμούσα 
βαθύτατα αν μου τα γνωστοποιούσαν οι αναγνώστες. 
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